

蓝天白云常伴：西宁人的幸福感



白鸿摄

2023年西宁市民眼中 这些很精彩

“今年西宁的旅游十分火爆，我摆了三个月的夜市，赚到了不少。对我来说，这就是一年来西宁最精彩的时候。”

“今年年初，我和爱人在成都带孙子，慢性病要一直服药，在那边看病吃药可以用我们西宁的医保卡，便利又实惠。”

“我是一名从外地到南川工业园区的工人，没想到西宁的工业发展这么好，越来越多头部企业落户西宁，尤其是我们光伏领域一直在壮大延伸，很有自豪感。”

“我要推荐家门口加装天桥，再也不用担心老人过马路不安全了。”

“请推荐，2023年您眼中的西宁精彩”活动启动以来，许多市民极为关注，或通过电话推荐，或在“西宁晚报”微信公众号留言。

11月24日一大，本报热线不断接到热心市民的电话，有的询问如何参与西宁精彩的推荐，有的咨询什么样的推荐有效，有的甚至还对“请推荐，2023年您眼中的西宁精彩”提出一些好的建议。

在电话中，一位市民告诉记者，即使他不参与西宁精彩的推荐，但想通过全程关注西宁精彩的推荐到结果揭晓，能够回顾和见证过去一年里西宁的发展变化和取得的成就，也是一件十分有意义的事。

退休党员王华生拨通推荐电话，掷地有声地讲述起他推荐的西宁精彩。“在西宁生活了50多年，我始终关心着西宁的发展变化，退休后也每天坚持读书看报、看新闻，2023年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年，这一年里明显感觉大家都更忙了，从年初西宁市委市政府主要领导带队外出招商、到重大项目集中开工建设，从各类大型活动和高规格赛事举办、到大企业、大项目到西宁“安家”，可以看出所有人都为了西宁的发展而拼搏努力。”

“前三季度西宁市GDP增长8.6%，增速分别高于全国、全省3.4个百分点、3个百分点，成为青海经济增长的重要推手。”王华生说，GDP涵盖方方面面，与我们的生活息息相关，西宁精彩推荐中必须要有它。

微信网友“重拾岁月”在留言中说：今年西宁的公园悄悄发生了大变化——拆除了围墙、增添了出入口、点亮了路灯、栽植了绿景……打破了公园与市民之间的阻隔，让公园绿地与城市街道完美融合，让走近绿地、亲近自然、便捷可达成为了公园的“新名片”。

“蓝天、绿地、碧水，新建或重修的路桥更方便更快捷更畅通，处处暖人心的民生工程，让生活在这里的人感受到了方便舒适，这些都透露出这座高原城市向前奔的精神。”

每一通来电都在重温光彩的瞬间，每一个留言都闪耀着精彩的光芒……

从每位市民的话语间，我们切身感受到了过去的320多个昼夜里，全市上下以“四地”建设为牵引，立足“五个中心城市”的定位，扛起强省会建设的使命担当，走在前、作表率，为城市发展凝心聚力，为市民生活创造美好。

最终，通过广大市民、网友的推荐，本报编辑部对推荐频次和推荐理由梳理、整合，最终将西宁经济走在前作表率、规上工业增加值增长26.9%领跑全省、巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接西宁步伐越走越稳、市民看病更便利、旅游升温带动消费加快复苏、公园与街区无缝融合、西宁路桥更方便更快捷更畅通、西宁空气质量连续8年位居西北省会城市首位等列为2023年西宁市民眼中的西宁精彩。本报将根据推荐结果，相继推出2023年西宁市民眼中的西宁精彩巡礼。（记者 张弘帆）



老百姓的蓝天幸福感越来越真切。

“西宁的蓝天是我最喜欢的风景。在这里，不用滤镜就能拍出好看的蓝天白云大片。”

“西宁越来越干净了，以前，皮鞋穿半天就是一层灰，现在皮鞋不擦穿两三天都没问题，这就是我们对环境改善最直观的感受。”

“西宁大气污染治理下大力动真格，天空中的蓝天白云就是最有力的证明，这样的蓝天白云，美得让人心情愉悦，美得让人心旷神怡。”

用心讲好“蓝天故事”，蓄力在守牢国家生态安全屏障建设大后方上作出“大气贡献”，如今，漫步在西宁街头巷尾，花团锦簇的城市道路、鱼鸟共生的湿地公园，在湛蓝天空的映衬下，构成最美的“西宁印象”。

（记者 樊娅楠）

“清新的空气、如洗的天空，西宁真美！”走出火车站，游客小孙不禁感慨道。一旁的好友满脸骄傲地说，“那是当然，在西宁有蓝天白云相伴已成为常态。”

秋冬交替之际，西宁的蓝天白云依旧令游客啧啧称赞，令西天人引以为豪。

底色更纯、含金量更足，翻开西宁蓝天答卷，一组组数据格外吸睛——

今年1月份至10月份，西宁空气质量总有效监测天数为304天，优良天数285天，优良率为93.8%。

9月份、10月份空气质量优良率均为100%，空气质量优良率连续多年位居西北省会城市前列。

紧扣生态文明高地上的中心城市定位，持续打好蓝天保卫战，从奔向“天空蓝”到留住“天空蓝”，西宁的脚步从未停歇。

持之以恒守护蓝天

受气候、地理因素的影响，秋冬季是我市大气污染防治最关键时期，也是大气污染物浓度增加、污染天气频发的时期。

为持之以恒守护蓝天，严防秋冬季污染治理反弹，我市围绕“抑尘、控车、治企、禁燃”等关键环节，深入推进“一市一策”精细化管控，扎实开展供暖季主城区燃煤散烧整治专项行动，持续强化3D雷达扫描、无人机巡航、建筑工地自动监测等技防力量，构建“人工+数据监测+视频监控+无人机”于一体的智慧化大气监管体系，强化多污染物协同控制和区域联防联控，不断推动全市大气污染治理工作良性发展。

“蓝天保卫战是一场大仗、硬仗、苦仗，绝非一蹴而就之事。保持加强生态文明建设的战略

定力，沿着既定路线，精准治污、攻坚克难、久久为功，我们一定能打好蓝天保卫战，唤回蓝天白云常驻。”市生态环境局相关负责人表示。

用心讲好“蓝天故事”

“天空湛蓝，空气清新，广场、公园、道路到处都是绿色，每天出来锻炼，心情舒畅极了！”中心广场上，大口呼吸完清新空气，退休老人老张高兴地说。

自2013年起，市民黎先生每隔一段时间便会去同一地点拍摄天空。看着如今清澈透亮、湛蓝如洗的天空，倍感骄傲。

曾经，一年中空气质量不达标天数接近100天，如今，西宁蓝天白云成为市民赏心悦目的常态景观。一天接着一天争取蓝天，一微克一微克削减污染，西宁的“气质”在提升，

落实林(草)长制西宁市走在前作表率

山清水秀、天蓝地绿、鸟语花香……今天的西宁，绿色发展深入人心，植绿护绿爱绿行动蔚然成风，绿色成了西宁高质量发展最亮丽的底色。

“山有人管、林有人造、树有人护、责有人担！”

近年来，全市各县区全面推行林(草)长制改革，基本建立了上下衔接、职责明确的林(草)长制组织体系和责任体系，逐步形成了保障有力、运行有效的制度体系。

2022年末，全市森林覆盖率达到37%，草原综合植被盖度达到61.4%，全省林草长制工作考核我市名列第一。

把握“管绿”机遇 释放治理效能

市委市政府高度重视林(草)长制工作，多次召开市委常委会会议、市级总林(草)长会议专题听取工作汇报，市委市政府主要领导深入一线开展调研，提出具体工作要求，推动工作责任落实。建立健全林(草)长巡查、督查考核等工作机制，制定印发《西宁市林(草)长制督办制度》等7项制度，由1564名林(草)长、4903名林草管护员构建的“市、县、乡、村”四级林(草)长制组织体系全面建成，对537.53万亩林地、252.39万亩天然牧草地全部实现网格化管理。随着林长制工作步入有

效运行、系统深化阶段，我们在机制完善、运用、见效上持续发力，推动制度优势更好转化为治理效能。

做好“增绿”文章 坚持系统治理

从绿化到彩化，西宁市坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，宜林则林、宜草则草，完善树种搭配、提高栽植水平，坚持构建分布均衡、功能完备、结构稳定的林草湿地生态系统，让环境一天天美起来。稳步推进西宁湟水流域、北川河岸线防护林带湿地修复、三北防护林建设、国土绿化试点示范项目等重点生态工程，实施祁连山生态保护和修复、南北山四期等重点绿化工程，落实国土绿化任务175.18万亩，草原生态修复治理23.2万亩，封育围栏22万亩。实现森林覆盖率与草原综合植被盖度双增长、生态稳定性与可持续性双增强。

尽到“护绿”责任 严格资源监管

严守生态保护红线，依法依规加强林草资源用途管控，引导建设项目节约集约使用林地草原，严厉打击破坏林草资源、非法经营贩卖野生动植物的违法犯罪行为，2021年以来，办理行

政案件118件、行政处罚85人、处罚单位31家、罚款146.15万元。建立打击野生动植物非法贸易联席会议制度，加强野生动植物疫源疫病监测预警，收容救护野生动物41种281头(只)，繁殖野生动物22种210头(只)，免濒危物种实现国内零的突破。积极推进“林草长+河湖长”“林草长+警长+检察长+法院院长”“林草长助理”等联动工作机制构建，压实各级林(草)长属地责任，与协作单位密切配合、协同发力，形成上下联动、齐抓共管的工作格局。

推动“活绿”管理 共享公园绿地

坚持蓝天、绿水、青山常在，推动城市功能形态品质优化提升，构筑以“绿色为芯、双城联动、生态环抱、组团发展”城市空间发展新布局和一芯二屏三廊道的新型生态格局，打造了一批“西宁绿色样板”，绘就了生态新名片。重点打造了湟水国家湿地公园，公园湿地面积达329公顷，湿地率达64.67%。建成了湟流春游园、园树立交游园等一批推窗即见、开门即享的精品休闲绿地。梳理全市范围内零星地、夹角地、长期闲置小面积土地，因地制宜逐步建设成“口袋公园”、小微绿地，提高城市公园绿地服务半径覆盖率。建成区绿化覆盖率达40.25%，人均公园绿地面积达13.12平方米。（记者 徐頔帆）

全面深化改革 西宁走在前作表率

党建指导员助推企业双促共赢

向240余家新经济组织、新社会组织、新就业群体选派95名党建指导员；组成“产业链服务队”下沉企业开展活动，助力产业发展提质增效；累计开展上下游产业对接68次，对接金额260.09亿元……

为切实加强非公企业党建，促进企业高质量发展，近年来，西宁经济技术开发区（以下简称“开发区”）把选派非公企业党建指导员作为重要抓手，立足工作实际，聚焦加快建设生态文明高地上的高质量现代化工业园区，坚持“三个注重”抓实党建指导员队伍建设，推动企业党建与生产经营有效融合，努力在当好推动高质量发展排头兵、增强全面从严治党紧迫感上显担当、有作为。

开发区严格党建指导员选派标准和条件，从各园区机关职能部门选派政治素质高、有一定党务工作经验、群众基础好、协调能力强的党员干部担任非公企业党建指导员，结合个人特点和专业优势进行派驻。研究制定

党建指导员管理考核办法，建立“月度走访+工作简报、年度考核+履职报告”工作机制，采取专题培训、业务座谈、经验分享会等形式，切实提高党建指导员履职能力和为企业服务工作水平。采取园区党委“管”、派驻企业“评”方式，不定期抽查工作业绩，对于表现优秀、成绩突出的优先推荐评优评先，对于不能履职尽责的进行动态调整。

为确保党建指导员有力帮助非公企业党组织抓好党建阵地建设、党内制度执行等重点工作落实，协助企业更好地开展党建工作，各园区抽调相关职能部门业务骨干和党建工作指导员组成“产业链服务队”，下沉企业开展“党建惠企”、争创先进基层党组织、党建示范点创建等活动。

今年以来，共选出8名优秀党建指导员，指导4家非公企业新组建党组织，14家群团组织，在博鸿化工、塞奇食品、伊纳维康等非公企业创建40余个“党员示范岗”“党员责

任区”，改造提升青海珠峰虫草药业有限公司党支部、青海小西牛生物乳业股份有限公司党支部等15个党建阵地，打造3个市级“五星级党组织”，指导企业党组织开展“走在前作表率”讨论活动345场次。

开展“送政策、问需求、解难题、促发展”惠企利民行动，建立需求、资源、项目“三张清单”，认真落实“企业点单、联盟接单”服务承诺。

选派党建指导员和包保联络员对各园区261户重点企业、95项重点项目和82个建筑工地实行全覆盖包保服务，解决企业用工服务、阵地建设、用地需求问题215件。

持续开展“风险防控党员岗”创建活动，不定期深入企业找问题、纳信息、排隐患、促整改……

为全力推动党建工作与企业发展“互促双赢”，开发区充分发挥党建工作指导员桥梁纽带作用，积极为企业排忧解难，累计开展上下游产业对接68次，争取各类专项资金2.76亿元、专项债4.47亿元，帮助企业落实融资46.05亿元，贷款贴息0.5亿元。（记者 樊娅楠 实习生 张丹丹 侯锐）

